

मिरा-भाईदर महानगरपालिका  
माहिती व जनसंपर्क विभाग  
प्रेस नोट

**मिरा-भाईदर महानगरपालिकेचं शहरात स्वच्छ शौचालय अभियान सुरू**

केंद्रीय गृहनिर्माण आणि शहरी कार्य मंत्रालय (MOHUA), भारत सरकार यांच्या निर्देशानुसार तसेच मिरा-भाईदर महानगरपालिकेचे मा. आयुक्त व प्रशासक संजय श्रीपतराव काटकर (भा.प्र.से.) यांच्या मार्गदर्शनाने १९ नोव्हेंबर २०२४ रोजी झालेल्या जागतिक शौचालय दिनानिमित्त मिरा-भाईदर शहरात स्वच्छ शौचालय अभियान सुरू करण्यात आले आहे हे अभियान १९ नोव्हेंबर २०२४ ते १५ डिसेंबर २०२४ या कालावधीत राबवले जाईल. यासोबतच शौचालय दीप क्लीन ड्राईव्हचे हि आयोजन करण्यात येणार आहे.

या अभियानात शौचालयांची स्वच्छता आणि कार्यक्षमता वाढवण्यासाठी **FACES (Functional - कार्यक्षम, Accessibility - प्रवेशयोग्यता, Clean - स्वच्छ, Eco-friendly - पर्यावरणपूरक, Safe - सुरक्षित)** या निकषांवर विशेष लक्ष केंद्रित केले जाईल. शहरातील नागरी स्थानिक स्वराज्य संस्थांमध्ये, सामुदायिक शौचालय (Community Toilets), सार्वजनिक शौचालय, (Public Toilets) व इतर स्वच्छता सुविधा यांचे परिवर्तन आणि सुशोभीकरण करण्यासाठी पुढील गोष्टींवर विशेष भर दिला जाईल :

**१) पारदर्शक मूल्यांकन (Transplant Evaluation)**

पारदर्शक मूल्यांकन म्हणजे प्रक्रियेमध्ये सर्व संबंधित घटकांना स्पष्टपणे माहिती देणे आणि त्यावर आधारित निर्णय घेणे. यामध्ये मूल्यांकनाच्या प्रत्येक टप्प्यावर खुलासा, स्पष्टता आणि इन्फॉर्मेशन शेअरिंग महत्त्वाचे असते. यामुळे, निर्णयप्रक्रिया प्रामाणिक आणि निष्पक्ष होते.

**२) सुधारणात्मक कृती (Corrective Action)**

"सुधारात्मक कृती". हे म्हणजे काही समस्या, त्रुटी किंवा अपयश शोधून त्यावर उपाययोजना करणे, ज्यामुळे त्या चुका किंवा समस्यांचा पुन्हा सामना होणार नाही. हे गुणवत्ता नियंत्रण, व्यवस्थापन, किंवा इतर कार्यक्षेत्रात वापरले जाते.

**३) संचालन आणि देखभाल (Operation & Maintenance)** एखाद्या यंत्रणा, प्रणाली किंवा प्रकल्पाचे कार्यान्वयन आणि त्याचे नियमित कार्य चालवणे.

देखभाल (Maintenance) म्हणजे संबंधित प्रणालीची कार्यक्षमता टिकवून ठेवण्यासाठी नियमितपणे तपासणी, सुधारणा आणि दुरुस्ती करणे.

तुम्ही एखाद्या उपकरण, यंत्रणा किंवा प्रकल्पाची योग्य कार्यप्रणाली आणि कार्यक्षमतेसाठी ऑपरेशन आणि देखभाल यांचा समावेश करणे आवश्यक आहे.

#### ४) शौचालयाची जबाबदारी (Accountability of Toilets)

"शौचालयांची जबाबदारी". यामध्ये शौचालयांची स्वच्छता, देखभाल, आणि योग्य वापर सुनिश्चित करण्यासाठी संबंधित व्यक्ती किंवा संस्थेची जबाबदारी निर्धारित केली जाते. यामध्ये शौचालयांच्या साफसफाई, योग्य वापर, आणि त्यांचे सुरक्षेच्या दृष्टीने देखरेख करण्याची जबाबदारी घेतली जाते, ज्यामुळे त्यांचा योग्य वापर आणि दीर्घकालीन टिकाव सुनिश्चित होतो.

#### ५) नागरिकांचा अभिप्राय (Public Feedback)

"सार्वजनिक अभिप्राय". याचा अर्थ लोकांची किंवा सामान्य जनतेची प्रतिक्रियेची माहिती मिळवणे. हे विविध प्रकल्प, सेवांसाठी, किंवा धोरणांसाठी लोकांची मते, सूचना, आणि आलोचना मिळवून त्यावर विचार करणे आणि सुधारणा करण्याची प्रक्रिया आहे. सार्वजनिक अभिप्रायामुळे संस्थांना त्यांच्या कार्यक्षमतेमध्ये सुधारणा करणे, लोकांच्या गरजा आणि अपेक्षा पूर्ण करणे शक्य होते.

#### ६) शौचालय वापर करणाऱ्यांची संख्या (Footfall Mapping)

एखाद्या विशिष्ट ठिकाणी, दुकानात, शॉपिंग मॉलमध्ये, किंवा सार्वजनिक ठिकाणी लोकांची वर्दळ कशी आहे हे नोंदवून त्याचे विश्लेषण करणे म्हणजे Footfall mapping यामध्ये लोक किती प्रमाणात येत आहेत, हे पाहून मॅपिंग केले जाते. हे व्यवसाय किंवा व्यवस्थापनासाठी महत्त्वाचे आहे, कारण यामुळे नागरिकांची वर्तमान स्थिती समजून कामकाजाचे नियोजन, विपणन धोरणे, आणि सेवा सुधारण्यास मदत होते.

मिरा-भाईंदर शहरातील नागरिक, स्थानिक संस्था, सामाजिक संस्था तसेच NGO यांनी या मोहिमेत सक्रिय सहभाग नोंदवावा, असे आवाहन मिरा-भाईंदर महापालिकेचे मा. आयुक्त संजय श्रीपतराव काटकर(भा.प्र.से.) यांनी केले आहे. तुमच्या सहभागाने हे अभियान यशस्वी होईल आणि स्वच्छ शौचालयांद्वारे मिरा भाईंदर शहराच्या सौंदर्यात नक्कीच भर पडेल.

